

# 青海省文物局长会议召开

**本报讯** 2月20日,青海省文物局长会议在西宁召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻党的二十大精神,学习习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示精神,贯彻落实全国文物局长会议、全省宣传部长会议、全省文化和旅游局长会议精神,总结2022年文物工作,部署2023年工作任务,谋划推进新时代文物事业高质量发展。青海省文化和旅游厅党组书记、厅长王学文,省文物局党组书记、局长高波出席会议并讲话。会议由青海省文物局副局长周存云主持。

王学文指出,2022年,青海文物系

统在省委、省政府的坚强领导下,坚持稳中求进、积极作为,守正创新,奋发有为,文物保护利用水平持续提升,考古发掘和研究阐释工作扎实推进,中华文明探源工程开创新局,革命文物保护利用焕发光彩,文物安全防控体系逐步完善,宣传展示实现新突破,推动“文物活起来”取得新成效。他强调,2023年全省文物工作要聚焦以下5个方面:一是紧扣主线,精心做好宣传贯彻落实党的二十大精神。二是聚焦方向,全面落实新时代文物工作方针。三是着眼实干,加强文物和文化遗产活化利用。四是强化执行,推动文物事业发展再上新台阶。五是健全机制,切实提升文物管理水平。

高波指出,2022年青海圆满完成9个方面工作任务:学习贯彻习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示精神,工作基础不断夯实。加强项目工作,保护力度持续加大。加强革命文物保护利用,红色基因赓续传承。加强考古工作,历史研究不断深化。促进改革发展,博物馆服务水平不断提升。加强宣传推介,文物影响不断扩大;狠抓安全管理,红线底线牢牢坚守。强化队伍建设,机构人员得到加强。会议强调,2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键一年,要重点抓好以下6个方面

工作:扎实推进文物保护利用,加强考古和文物研究阐释,不断提升博物馆服务水平,守牢文物安全红线底线,努力做好支撑保障工作,坚定不移全面从严治党。

青海省文物局副局长武国龙宣读省文物局关于《关于通报表扬2022年度文物系统先进集体和先进个人的通知》。青海省博物馆、海东市文体旅游广电局、玉树州文体旅游广电局、西宁市湟中区文物局等4家单位作交流发言,全省各市州县文物行政主管部门、省直文博单位班子成员、部分文博单位负责人,省文化和旅游厅相关处室负责人、省文物局全体人员参加会议。(青文)

## 河南印发文物影响评估报告编制要求

**本报讯** 日前,河南省文物局印发《河南省文物影响评估报告编制要求(试行)》(以下简称《编制要求》),规范涉及文物保护单位建设项目的文物影响评估工作。

根据国家文物局《关于加强基本建设工程中考古工作的指导意见》以及河南省人民政府有关规范中介服务事项文件要求,涉及文物保护单位保护范围和建设控制地带的建设项目方案审批,需开展文物影响评估并编制“文物影响评估报告”。为进一步规范“文物影响评估报告”的编制,推动中介机构服务和人员客观、公正、规范地开展文物影响评估工作,提升编制效率和质量,2021年1月河南省文物局委托

考古研究机构,启动《编制要求》制定工作。2022年上半年完成初稿,随后经过多轮专家评审、修改和完善,并经征求各省辖市文物行政主管部门意见,于2022年12月形成终稿,2023年2月正式印发。

《河南省文物影响评估报告编制要求(试行)》是河南省文物局推动工程建设项目审批制度改革的一次有益尝试,对于规范中介服务机构和人员的执业行为,提升涉及文物保护单位建设项目的审批效率,推进文物影响评估工作健康发展将产生积极影响。该编制要求目前为“试行”状态,后续将根据相关单位在编制“文物影响评估报告”具体实践中发现的问题,作进一步完善和规范。(豫文)

# 四川召开长江文物保护利用及建设规划专家咨询会

**本报讯** 2月20日,四川省文物局组织召开《长江文物保护利用专项规划纲要》《长江国家文化公园(四川段)建设规划》专家咨询会。四川省文物局局长王毅出席会议,副局长濮新主持会议。

王毅强调,要深入学习贯彻习近平

总书记关于长江的重要讲话精神以及对四川工作系列重要指示精神,按照文

化和旅游部、国家文物局等相关要求,认真梳理四川文物保护利用重点项目,配合做好长江文物保护利用专项规划纲要等相关规划编制工作,加快推进长江国家文化公园四川段建设。

会上介绍了国家文物局组织编制的《长江文物保护利用规划纲要(初稿)》、四川省文化和旅游厅组织编制的

《长江国家文化公园(四川段)建设保护规划(征求意见稿)》主要内容,与会专家立足四川长江文化文物资源和价值特征,就两个规划的框架结构、具体内容等展开了讨论。专家认为,四川地处长江上游,是中华文明重要发祥地之一,是保护、传承、弘扬长江文化的关键承载区,要加大四川文物保护力度,加

强四川长江流域城乡建设中文物保护利用,推动长江文化创造性转化、创新性发展。

来自四川大学、四川师范大学、西华师范大学、四川省文物考古研究院、四川博物院、成都文物考古研究院、四川省古迹遗址保护协会、清华同衡规划院等单位的专家学者参加会议。(廖悦多)

## 洗夫人文化考古遗址公园建设研讨会召开

**本报讯** 2月17日,广东省茂名市政府和中国文物学会传统建筑园林委员会在茂名共同主办了洗夫人文化考古遗址公园建设研讨会。

洗夫人是我国南朝梁陈到隋代南越族著名的政治家、军事家和社会活动家。她历三朝之变不改初心,团结岭南各民族,致力于维护国家统一和地方安定,在古代被官民尊称为“岭南圣母”。洗夫人巾帼英雄的文化影响力,遍及我国东南沿海地区、港澳地区,更对南海周边国家产生深远影响。

与会专家实地调研了全国重点文物保护单位隋谯国夫人冼氏墓、冼太故里文化景区等,听取有关洗夫人文化遗址的考古调研成果,以及茂名

市洗夫人文化考古遗址公园建设情况等。大家认为,对洗夫人文化遗产的保护利用传承,应该认真贯彻“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,应对洗夫人文化遗产进行全方位研究、保护、利用、传承,不仅保护本体,还要重视所在环境的保护和相关文化遗产信息真实性和完整性。对洗夫人墓及相关环境保护规划的编制和实施要落到实处,将优秀历史文化内涵与时代精神相融合、贯通古今,面向未来。以海上丝绸之路中遗为契,加大洗夫人物质和非物质文化遗产的保护、传承和宣传力度,充分发挥其在对外文化交流中的积极作用。(文犀)



## 红色草原行

# 红军长征走过的大草原——红原草原

红原草原,位于四川省阿坝藏族羌族自治州红原县,草原类型以高山草甸和沼泽为主,境内有四川瓦切国家草原自然公园(试点);1960年,国务院批准设立红原县,周恩来总理题词“红军长征走过的大草原”;现有全国重点文物保护单位阿坝红军长征遗迹和省级文物保护单位日干乔红军过草地遗迹。2022年8月,入选国家文物局、国家林业和草原局确定的第一批“红色草原”名单。

红原地处青藏高原东南缘,位于四川省西北部、川甘青结合部,幅员面积8400平方公里,是长江黄河上游的重要生态屏障、水源涵养地、重点生态功能区,有天然草原面积1164万亩。草地植物种类极为丰富,共有463种,其中饲用植物299种,优良牧草154种,草地生态功能优良,素有“高原草地精华”之称。

绿色,是这片草原最靓丽的底色。近年来,通过接续奋斗,红原成功创建国家生态综合补偿试点县、四川省森林草原湿地生态屏障重点县、省级湿地生态补偿试点县,获得“四川最具人气高原湿地”“四川省十大最美草原”等荣誉称号。

红色,是这片土地最纯正的本色。长征结束50年后,来自美国的著名作家哈里森·索尔兹伯里慕名踏上这块神秘的草地时,这样形容红原草原:“夏日里,一望无际的草地是一副鲜花织成的魔毯。”当红军踏上这块“魔毯”时,面对的是来自大自然的严重挑战。

红军长征经过红原期间,是长征中最艰难时期。

红军数次翻越亚口雪山,经过红原大草地。面对反动头人的反动武装藏骑兵和国民党军围追阻截,境内地广人稀,粮食、药品等物资奇缺;亚口雪山高耸云天,山势陡峭,终年积雪,空气稀薄;草地广阔无边,茫茫无际,渺无人烟,气候异常,沼泽、泥潭密布,在征服雪山和泽国草地的艰难历程中,许多红

军战士因饥饿、寒冷、伤病牺牲在雪山、草海和沼泽中。

饥饿,时时困扰着疲惫不堪的红军战士,成为草地行军中最大的威胁。进入草地前,各部队虽然开展了筹粮工作,但在川西北物产不丰的贫瘠之地,难以达到备粮要求,有的部队甚至只筹到两天的干粮。

过草地时,红军战士王玉清想到一个办法,把整理内务缝补衣物的缝衣针,烧弯做成鱼钩,没多久就钓到两条半斤重的鱼,再找来枯枝,升起火,用脸盆煮起鱼汤。

新中国成立后,老红军王玉清把珍藏多年,已经长满了红锈的鱼钩,送到了中国人民革命军事博物馆。这个真实的故事,成了小学语文教材课文《金色的鱼钩》的原型。

1935年6月至1936年8月,中国工农红军三大主力在长征途中均经过红原境内,历时一年零两个月左右,是红军长征停留时间最长的县。红原大草原深深烙印着红军不畏艰险、英勇奋斗的历史足迹,镌刻下中国革命史最为艰难、最为悲壮的历史征程,展现了红军坚定的革命理想信念和大无畏的牺牲精神。1960年7月,为纪念中国工农红军长征经过草原及川西北人民在中国革命危难关头所作出的贡献,经国务院批准,周恩来总理亲自命名建立红原县,是全国唯一因长征而命名的县。

红原红色资源丰富,现有全国重点文物保护单位阿坝红军长征遗迹,省级文物保护单位日干乔红军过草地遗迹,州级文物保护单位刷经寺革命烈士陵园以及7处县级文物保护单位。2005年红原县瓦切镇被国务院定为全国100个红色旅游经典景区之一。

近年来,红原围绕保护长征文物、讲好长征故事、传承长征精神,用好长征资源等工作,加强革命文物资源整合、统筹规划和整体保护,红色文化保护传承和开发利用取得了良好成效。



红原草原俄么塘花海



日干乔纪念碑

红原有关负责同志指出,红原将坚持自然为本、红色为魂,推进红绿融合发展,积极打造草原景观、草原修养、草原运动、游牧体验等旅游产品;精心打造“重走长征路·过草地”红色文旅精品线路,创新展示手段,强化化

事性、场景感和沉浸感,促进红色文化资源和绿色生态资源实现科学保护、活化传承、合理利用,长征精神、红绿文化实现创造性转化创新性发展,建成红绿融合发展的示范样板。

(本报记者 张伟整理)

## 《殷墟之甲骨文密码》动画片获准备案启动创作

**本报讯** 近日,国家广播电视总局办公厅印发《关于2022年12月全国国产电视动画片制作备案公示的通知》,由河南小樱桃动漫集团、郑州文化产业投资基金管理公司、国家动漫产业发展基地(河南基地)出品的电视动画片《殷墟之甲骨文密码》获准备案启动创作。

该片共26集,是我国首部全景呈现殷商文化和甲骨文传奇故事的动画作品,该片将以妇好、武丁以及黄河吉祥物“六·河宝”为主要角色,创新话语方式,实现殷商文明的现代化表达,具象化传播,助力营造传承中华文明的浓厚社会氛围。

据悉,《殷墟之甲骨文密码》是“设计河南”建设的一项重要内容。2022年6月,河南省人民政府办公厅印发《设计河南建设中长期规划(2022—2035年)》和《设计河南建设行动方案(2022—2025年)》,明确提出发挥国家动漫产业发展基地(河南基地)平台作用,打造具有河南文化的动漫原创IP元素,实施中华神话、中原精神、民间故事等动漫创作扶持工程,推出一批具有优秀传统文化特色和自主知识产权的动漫精品。

《殷墟之甲骨文密码》制作完成后,将翻译成多种语言,在国内外电视、互联网媒体集中展播。(游敏)

## “宋元海丝宴”亮相国博

**本报讯** 2月20日,中国国家博物馆“中国古代饮食文化展”完成首期提升改造,“宋元海丝宴”亮相展区,给观众带来视觉上的“海丝盛宴”。

宋元时期,是我国海上丝绸之路发展的巅峰,也是福建泉州港海外交通的鼎盛时期。“宋元海丝宴”以南宋福建泉州石狮籍美食家林洪著作《山家清供》为还原蓝本,兼收闽南名菜,集山珍、海味于一席,融海丝、商贸、宗教等元素于一体,融合菜品、宴席与宋元器皿、场景、乐曲、诗词等,展现了宋元时期世界海洋商贸中心独特的美食文化。

据了解,《山家清供》记录了104道菜,“山家清供”除了代表清淡雅致的食物,更寓意宋代文化的清雅韵味。“宋元海丝宴”挖掘、复原和创新具有海丝内涵、宋元美学特征的代表性菜肴,兼具文化传承和闽南菜特色,蕴含着深厚的历史文化价值。(卢阳)

**秦始皇帝陵博物院**  
为全国千所高校预订  
《中国文物报》

一版责编 赵 蔚  
一版校对 杨亚鹏  
责任编辑 焦九菊  
值班主任 赵 蔚 徐秀丽  
值班终审 李 让

本报所附稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬

**“12359”提醒您:**  
保护文物代代受益  
举报违法人人有责

文物违法举报电话: 010-12359  
举报网站: http://jib.ncha.gov.cn  
举报邮箱: jubao@ncha.gov.cn  
举报电话: 北京市1652信箱  
邮编: 100009

(上接1版)必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,坚持问题导向,统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构,统筹中央和地方,深化重点领域机构改革,推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

会议讨论了向第十四届全国人民代表大会第一次会议推荐的国家机构领导人员建议人选和向政协第十四届全国委员会第一次会议推荐的全国政协领导人员建议人选。

会议确定将以上内容作为二十届二中全会的议题。

会议讨论了国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议的《政府工作报告》稿。会议认为,过去一年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,加大宏观调控力度,经济社会大局保持稳定。过去5年极不寻常、极不平凡,我们有力应对各种困难和风险挑战,高效统筹疫情防控和经济社会发展,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建

成小康社会,我国经济社会发展取得举世瞩目的重大成就。

会议强调,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,按照中央经济工作会议部署,扎实推进中国式现代化,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,持续改善民生,保持社会大局稳定,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

会议指出,要全面贯彻落实党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力。要着力扩大国内需求,加快建设现代化产业体系,切实落实“两个毫不动摇”,更大力度吸引和利用外资,有效防范化解重大经济金融风险,稳定粮食生产和推进乡村振兴,推动发展方式绿色转型,保障基本民生和发展社会事业,努力完成今年经济社会发展目标任务。要加强政府自身建设,大兴调查研究之风。

会议还研究了其他事项。

(上接1版)

## 挖掘价值,转化研究成果赋能云南文旅产业发展

石寨山大遗址文物资源丰富,历史文化底蕴深厚。石寨山古墓群是滇王及家族臣仆的墓地,从1955年至1996年先后经过5次考古发掘,出土文物5000余件(套)。河泊所遗址是汉代益州郡郡治,考古发现汉代重要遗迹500多个,出土文化遗物2000余件。其中,河泊所遗址大量有字简牍和封泥的出土,是中国南方继湖南“里耶秦简”发现之后的又一重大考古发现,展示了滇文化与中原文化紧密联系的重要发展历程。目前,出土简牍已经释读的文字包括“滇池以亭行”“罪当死”“建伶长”“始元四年”(公元前83年)等,是反映汉代益州郡行政往来和司法制度等重要文物。出土“益州太守章”“滇国相印”“建伶令印”等益州郡和所辖属县的官员的封泥,其包含益州郡所辖24县中的20个属县。河泊所遗址发现的简牍、封泥,与石寨山古墓群的“滇王之印”相互印证,实证了从西汉中期武帝设置益州郡开始,早在两千多年前云南就已经开启了跨入统一多民族国家的新篇章。石寨山国家考古遗址公园创建坚持协调文物保护利用与环滇池生态保护、文旅融合发展和城乡发展关系,在保护的基础上将文化文物、村庄村民、外来游客融合起来,营造古今交融、物人互动、主客共享的生活空间,让石寨山大遗址及其出土文物“活起来”,“开口”讲述云南融入中华文明多元一体历程,赋能云南昆明环滇池农文旅融合发展。